

SZENTESI UJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Izgatni pedig nem szabad!

A szabócsmegeyi esettől függetlenül, őszintén meg kell innunk, hogy igenis vannak olyan személyek, akik felhasználják az iskolák államosítási kérdését a féktelen izgatásra. Hiába hivatkoznak államférfik, különféle pártállású politikusok, napilapok, sőt egyházi férfiak is arra, hogy az iskolák állami jellege eddig se érintette a hitoktatást, elvégre szabad vallásgyakorlat nemcsak volt, hanem ezután is, főkéntlenül lesz, — mindazok, akik a népi köztársaság halálos ellenségei, ott és úgy izgatnak a demokrácia ellen, ahol s ahogyan tudnak. Sajnos, akadnak olyanok, akik éppen az egyház mögött, mintegy annak védelme alatt, nem annyira az iskolák sorsát tekintik, hanem reakciós céljaikat.

A Független Kisgazdapárt álláspontját ismételtelen leszögeztük. Kikristályosodott ez az álláspont a felekezeti iskolák államosítási kérdésében is. A Kisgazdapártnak már valamennyi vármegyei és városi szervezete kimondta, hogy helyesnek tartva, követeli az államosítás végrehajtását és elutasítja a reakció uszítását, — bárkitől és bárhonnán jöjjön is az. Hogy a Kisgazdapárt mennyire egységes, ennek bizonyítására felhozzuk azt, hogy vasárnap 170 városban és községben foglaltak állást pártunk szónokai az iskolák államosítása mellett és sehol sem akadt disszonáns hang, amely ellenérvet fel tudott, vagy fel akart volna hozni. Igaz, hogy a legtárgyalagosabban, kitűnő szónokok magyarázták meg a dolgok mibenlétét s a komoly, felvilágosító beszédek elérték a megfelelő hatást s a tömegek egy emberként állottak az államosítás mellé. Protestánsok csakugy, mint a katolikusok.

Idézzünk több szónok beszédéből: Mihályfi Ernő: Az a legfontosabb feladat most, hogy a Mindszentyék által felizgatott tömegeket megnyugtassuk és békésen, nyugvó pontra juttassuk az egész ügyet.

Pesta László: Nem tartjuk szerencsésnek, hogyha a templomban politikáról beszélnek. A pap a templomban kizárólag lelki és vallási kérdésekről beszéljen.

Barcs Sándor: Az egyházi iskolák államosítása százéves problémánk. Hogy ma mégis gáncsolják, ennek igazi oka a talaj nélkül maradt reakció egy táborba gyűjtve, bontani próbálják a népi demokrácia egységét.

Mihályfi miniszter, Pesta miniszterelnökségi államtitkár, Barcs a pártunk országos alelnöke, így kompetensek a Kisgazdapárt hivatalos álláspontját vázolni.

De úgy az ő beszédeikből, valamint a többi szónok előadásából is kiviláglik az a tanulság, hogy békésen kell megoldani a felekezeti iskolák államosítását.

Szombaton választják meg Benes elnök utódját

Prágából jelentik, hogy Benes Ede, Csehszlovákia köztársaság elnöke, közölte Gottwald miniszterelnökkel, hogy lemond köztársasági elnöki tisztéről.

A csehszlovák új nemzetgyűlés tagjai 48 órán belül összeülnek. Mindenek előtt megválasztják a nemzetgyűlés elnökségét, tisztikarát, majd a legidősebb és legfontosabb ügyeket veszik sorra.

Természetesen Benes elnök lemondása került előtérbe. Az eddigi tervek szerint még e hét szombatián, azaz 12-én választják meg a lemondott köztársasági elnök utódját. Még nem alakult ki, vajjon a legesélyesebb elnökjelöltnek kicsoda tekinthető.

Fekete gárda . . .

Newyorkból jelentik: Wallace legutóbbi beszédében ezt mondta: „Az a kísérlet, hogy Nyugat Németországot előbbgazdasági, aztán pedig katonailag megerősítsék, háborúhoz vezet!”

A Tass-iroda jelentése szerint ez a katonai megerősítés valóban észlelhető már Berlinben, amennyiben Berlin északi részében „Fekete gárda” működik, ennek vezérkari főnöke az a Halder tábornok, aki egyidőben Hitlernek volt a vezérkari főnöke. Az alakulat amerikai tisztek parancsnoksága alatt működik, célja, amint ezt a berlini szovjet hatóságok megállapították, a demokratikus megmozdulások elfojtása.

Nyugtalanság Londonban

A londoni lapok hosszan és elég élesen írnak arról, hogy Amerika „gondol egyet” és 25 százalékkal leszállítja a Marshall-terv összegét. Lehetetlen így szilárd politikát és tervszerű újjáépítést végezni, — hangoztatják. A brit nagytőkések lapja, a Financíal Times ezt írja: „Nyugateurópa országait mély nyugtalansággal tölti el, hogy az amerikai törvényhozás egyik testülete hiheletlen gyorsasággal meg tudja változtatni nézeteit az amerikai és angol külpolitika sarkalatos kérdéseiben.”

Bevin az angol munkáspárt két vezetőegységét Párisba küldte át, hogy a legsürgősebben „győzzék meg a franciákat”, ha a hatalmi értekezlet döntését a Ruhrvidék dolgában felrúgják, akkor megszakad az érdekelt hat nyugati állam együttműködése.

A palesztinai események szörnyű helyzetbe hozták azt a 24 ezer zsidót, akik közt nők és gyermekek is vannak, s akik valamilyen nyien birtak abban, hogy beengedik őket Izrael állam területére. Azonban váratlanul az angolok

összegyűjtötték őket Ciprusz szigetére, ott hetek óta táborokban élenek és jelenleg az a helyzet, hogy nem engedik őket tovább szállítani. Most aztán valamennyi cipruszi fogoly éhségstrájkba fogott.

Akik az éhség miatt menekülnek

Németország nyugati övezetét tömegesen hagyják el a munkanélküliek és az éhezők nagy csoportjai. Tilkos szervezetek alakultak, melyek elősegítik a kivándorlást. Németország keleti, szovjet zónájába átszökött munkások elmondják, hogy nem bírták az éhséget és a munkanélküliséget. Elmondották, hogy Nyugat Németor-

szágban nemhogy emelkedett volna az élelmiszer fejadag, hanem szinte napról-napra kevesebbet adnak a munkanélkülieknek és családjaiknak.

A legtöbb munkás Svájc felé veszi az útját, reménykedve abban, hogy innen könnyebben kijut Délamerikába, vagy esetleg máshova.

Az USA—Szovjet feszültség levezetése

Párisból jelentik: Az itteni diplomáciai hírforrás tudnivaló, hogy az Amerikai Egyesült Államok nem akarja az USA és a Szovjetunió közötti feszültséget tovább nyújtani és ezért küldte vissza meghatározott utasításokkal nagykövetét Moszkvába.

A nagykövet pontos utasításait

„Szép kis születési meglepetés”

Amerikai lapok több kevesebb kárörömmel írnak arról, hogy éppen egy éve annak, hogy Marshall külügyminiszter nyilvánosságra hozta az ugynevezett Marshall-tervet és ép az évforduló alkalmával szavazták le a terv összegét, 25

százalékkal csökkentve azt. — Na ez igazán szép kis születési meglepetés volt, — jegyzi meg keserűen Marshall tábornok. Biz ez a legkomolyabb hatással lesz egész Nyugateurópa lakosságára.

Debrecenbe érkezett a 17-ik hadifogolyvonat

Kedden Debrecenbe érkezett a 17-ik, a volt magyar hadifoglyokat szállító szerelvény. Közlekedési nehézségek miatt néhány napig szünetelt a hazaszállítás, de hétfőn már ismét megindultak a vo-

natok. A 17-ik szerelvény 813 főt hozott, közöttük 489 honvédel, 193 altisztet, 48 törzstisztet és tiszteket, 57 polgári személyt, 12 munkaszolgálatost és 9 nőt.

A szentesi és csongrádi versenypontok

Szentés és Csongrád városok mezőgazdasági termelési versenyszerződésének ezek a pontjai:

1. Melyik város gazdáit hajtják végre jobban a versennyel kapcsolatos tennivalókat?

2. Melyik városban lesz több egyéni versenyző?

3. Melyik város gazdáit végeznek több tarlószántást ez év szeptember 1. előtt?

Annyi tény, hogy nemcsak Szentés, hanem Csongrád is igen erősen készül, hogy a feltételeket betartva, győzzön.

A pócspetri rendbontás újabb fejleményei

A pócspetri eset a nyilvánosság előtt kellő megvilágításba került. Mindenek előtt utalunk arra, hogy egy kicsiny falu elmaradt lakossága nem léphet fel olyan nagy és országos ügyekben, amelyek alkotmányos úton várják a megoldást.

Olyan eset történt Szabolcsban, mint amilyen a „népítélet” volt, márpedig a népítéleteket annak idején is kárhoztatta, elítélte és alkotmányellenesnek tartotta a magyar nép. Nagyon kell vigyázni minden felelős tényezőnek, hogy ne ijtőjenek olyan végzetes események, melyek 3 és fél év erőfeszítéseit, az újjáépítés és az élelszínvonal emelése terén elért eredményeket kockáztathatják és kétségessé tehetnék, hogy az ország zökkenésmentesen haladjon.

Személyében mindenki felelős!

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Az ország valamennyi főispánja, alispánja, a törvényhatósági jogú városok polgármesterei és a rendőrség vidéki szemléltői értekezletet tartottak. Az értekezlet célja a legutóbbi napokban lefolyt eseményekkel, különösen a pócspetri rendbontással kapcsolatos tennivaló megbeszélése volt. Az értekezleten egyhangú vélemény alakult ki, hogy a belügyi kormányzat az ország rendjét, nyugalmát, a termelés zavartalanosságát minden törvényadta eszközzel biztosítani fogja. A belügyi kormányzat valamennyi közigazgatás vezető tisztviselőjét személyében teszi felelőssé, hogy az igazgatása alá tartozó területek felelősen rémhírekkel, vagy rendbontásokkal a dolgozó nép nyugalmát ne zavarhassák meg.

Igazságügy-miniszteri jelentés

Az igazságügyi minisztérium sajtóosztálya közli: A pócspetri események miatt az államügyészség a következő személyek ellen emelt vádat: Asztalos János plébános ellen szándékos emberölés büntetése való felbujtás miatt, Királyfalvi (Kremer) Miklós közellátási tisztviselő ellen szándékos emberölés büntetése miatt, Kusnyér János földműves és Kremer János napszámos ellen fegyverrel való felbujtás és Vitéz Gábor ellen a táviróvezeték elvágása miatt.

Csüdtörtökön statáriális főtárgyalás

A röglönitélő bíróság már a holnapi, csüdtörtöki napon összeül, hogy ítéletet hozzon a pócspetri

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jól, olcsón készít

Führer

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.

vádoltak bűnyűgyében. Budapest lesz a tárgyalás, a törvényszéki épület esküdtszéki termében, a nyilvánosság előtt. A bíróság elnöke Olthy Vilmos. A vádat a nyíregyházi vezető államügyész,

Bodonyi Márton dr. képviseli. Természetesen a vádlottak védőügyvédeknek kapnak. A főtárgyalás iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul.

Igy ütötték ki a döntőből a szentesieket

A szentesi gimnázium regősei Derzai Kovács Jenő tanár, a neves népdalgyűjtő vezetése alatt hosszú hónapokon át készültek az országos 48-as énekverseny döntőjére.

A lelkes kis csapat ugyanis ígéretet kapott Szegeden még a tél folyamán, hogy szép sikereik jutalmául meghívják őket az országos döntőre is. Ott azután bemutatathatják majd tudásukat és a kiveszében lévő régi szentesi hangszert, a tekerőt.

A szabadművelődési felügyelőség is többször tett ígéretet arra, hogy „elintézi majd” az ügyet, a

regős diákok legyenek egészen nyugodtak, idejekorán szólnak majd, ha menni kell a versenyre.

Ők, szegények vártak is türelemmel, sokáig, egyszer azután arról értesültek, hogy a nagy „mérkőzés” már lezajlott anélkül, hogy a szentesieknek szóltak volna egy szót is.

Hát igen. Ezt furcsának tartjuk. Csongrád megye egyetlen énekkarát, amely felléphetett az országos versenyen is, lemarasztalták. Kérjük ezért a szabadművelődési felügyelőséget, járjon utána, ki követett el mulasztást?

Kikérnek a Háztól egy képviselőt

Az államrendőrségre följelentés érkezett. Azzal vádolják Buzási Sándor országgyűlési képviselőt, aki mint Barankovics párti került be a parlamentbe, hogy a negyvenes évek elején még Felbernek hívták, s a nyilas időkben főhadnagyi rangban bűncselekményeket követelt el.

Megállapították, hogy a Felberre vonatkozó adatok helytállóak. Felber Sándor valóban megbízottja volt a nyilas Hivatásrendnek, 1913. november 1-én született a veszprémi megyei Ro-

mánd községben. Iratai szerint előbb kereskedő, majd magán-tisztviselő volt, családi nevét 1947 elején magyarosította Buzásira.

Az országgyűlési háznyagi hivatal szerint a szóbanlevő és most kikért Buzásinak születési éve és helye ugyanaz, mint Felberé.

Felber Buzási főbűne, hogy annak idején fölkereste a deportált Radó Aladár budapesti belvárosi nagy divatüzletét, s az ott talált értékes női holmikat kiosztotta nyilas tisztek hozzátartozói között.

Meglepetések a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Ügyszólván teljesen elkészült már a hatalmas Vásár, csak az utolsó simításokat végzik. A magyar gyártás igen sok és kellemes meglepetést mutat be. Ugyanígy a külföldi, kiállító és barátságos államok is.

A felszabadulás óta első ízben vesz részt a Szovjetunió a magyar árumintavásáron, még hozzá hatalmas anyaggal. A szovjet gyártmányú gépek, műszerek és gazdag ismeretlen anyag részére felépítettek egy 2600 négyzetméter alapterületű csarnokot, mely öt részre tagozódó egyetlen óriási terem. Ezenkívül a Szovjetunió 2000 négyzetméter szabadterületet igényelt, melyen autókat, nehéz gépeket állítanak ki és ezenkívül berendeznek egy polgári repülőteret — természetesen kicsinyítve.

Jugoszlávia bemutatja a vásáron a fa-, vegyi-, fém-, üveg-, villany-, vas-, kalap-, bőr-, gumi-, szőrme- és gyógyszeripar legújabb eredményeit a jugoszláv 5-éves terv keretében. Az ipari részen kívül gabona-, gyümölcs-, fozelék-, bor- és konzervkiállítást rendeznek a jugoszláv kiállítási csarnokban.

Csehszlovákia a Budapesti Nemzetközi Vásáron nagy súlyt helyez az ipari újítások bemutatására: különleges konyhai, malomipari, papiripari és háztartási gépeket hoznak. Egy konyhai robotgép többek között, mely a legkülönbözőbb házimunkák elvégzésére alkalmas.

MAGÁNOS személytől életjáradékkal házat vennék, ösmet a Koncz-trafficba kérem.

7286

Be kell fizetni a köles árát

Közöltük, hogy a kormány intézkedésére az elemi kár miatt kiszántásra kerülő gabonaneműek helyébe kölest lehet vetni. Az akció köles igénylése a Városi Termelési Bizottságnál történt, azonban az eredeti intézkedések szerint csak a vetőmag megérkezése után kellett volna az árát kifizetni.

Most közölte a MOSZK a városi Termelési Bizottsággal, hogy az igényelt mennyiség árát előre kell kifizetni és csak azután küldik le Szentesre a vetőmagot. Ezért, akik kölesvetőmagot igényeltek, rövidesen (lehetőleg csütörtökig) fizessék be az árát, hogy a vetőmag mielőbb megérkezhesen, s ki lehessen használni a kedvező időjárást.

Allattenyésztek

közgyűlése

Csongrád megye Allattenyészti Egyesülete június 20-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését, a megyeház nagytermében.

Az Egyesület vezetősége erre az alkalomra szívesen látja mindazokat, akik érdeklődnek az állattenyésztés iránt.

Mangalicák vétele

A csongrád megyei Allattenyészti Alap részére a megye tenyészkannokát fog vásárolni, június 11-én és 12-én. A vásárlások a 3 éves tervakció keretében történnek és ott kizárólag szimultánosan, 8-15 napos, mangalica fajtajú, 80 kg körüli kanokai vesznek.

Június 11-én délelőtt 8 órakor a csongrádi vásártéren lesz a vétel, délután 3 órakor pedig a szegvári vasútállomáson.

Rádióműsor

Budapest I.

6.30 Falurádió. 7.20 Zene. 8.00 Előadás. 8.15 Zenei muzika. 9.00 Házi gyűlés. Délután 12.15 „Asztali muzika.” 1.15 Cigányzene. 2.10 Az ember mai gondolatai. 2.20 Énekszámok. 5.10 Hadifogoly-híradó. 5.15 Vöröskereszt. 5.40 A Szakszervezeti Tanács műsora. 6.00 Személyek szovjet írók műveiből. 6.30 Rádiózenekar. 7.30 A falu hangja. 8.55 Betyárnóták és balladák. 9.45 Magyar nóták. 10.25 Vöröskereszt. 10.30 Sport. 10.40 Zene.

A Parasztszövetség hírei

Répaszelet megérkezett, akik előfizettek, június 14-ig átvehetik a Parasztszövetség székházában, délelőtti órák alatt. Határidő lejártáig át nem vett répaszeletet újabb előfizetőnek adjuk át.

Nyomatványait készíttesse

Széchenyi nyomdában

Kossuth tér 5. — Telefon 308

Mikor jut fény a magyar tanyák közé...

Pislákoló lámpavilágnál születnek, élnek és hálnak meg a föld robotosai

Elnyúlik a messzeségben az országút szürkésfehér szalagja. Kétoldalt mellette eperfák állanak, gyér levelüket alig mozgatja a kóbor szellő. Az esőzártatta úton egy szekér halad lassan a városba, zaját szinte alig hallani. Olyan nyugalmas csendes minden itt, távol a város zajától, ahogy megyünk a határban. A látszólagos csend mögött azonban, ha jobban széjjel nézünk, zajlik az élet és halad a munka. Napbarnított arcú, zaisos kalapu parasztiok szorgoskodnak a tanyák körül. Parasztiok, a rögök örök robotosai és hűséges építői.

De vajjon szabad-e, illik-e a paraszti nevet használni a magyar föld népére? Minden gondolkodás nélkül mondhatjuk, hogy igen. Mert a „paraszti” szó ezer év véres és tragikus, de igéző és követelő szimbóluma. Ebben a szóban benne van a mulnak minden megfizethetetlen adóssága, de egyúttal a jövőnk minden joga is.

Hünn a tanyán...

Írók, költők, politikusok sokat írtak már a parasztról, a tanyai lakosság életéről, sorsáról, küzdelmeiről, de hogy milyen ez az élet a maga valóságában, azt csak az érzékelheti, aki átszenvedte már. Csak az tudja, akinek tízperces fontos közügy miatt egész munkanapját, sőt sok esetben több napot is tel kellett áldozni. Akinek gyermeke a téli utatlan utakon négyöt kilométerrel is kénytelen sokszor gyalogni. Akinek tízhúszfős háztartási szükségletnek megvásárlásához az őszi és téli sárban husz harminc kilométert kell megtenni. Aki betegségében tehetetlenül felreng és csak napok múltán juthat orvosi segítséghez, vagy aki orvosi segítség hiányában hozzátartozóit látja szenvedni és meghalni. Aki füstölő, pislákoló lámpa fénye mellett kénytelen tölteni a hosszú téli estét. Az tudja csak, hogy milyen a tanyai élet.

Igy nemcsoda tehát, ha kis irigység fog el bennünket, mikor olvassuk arról, hogy a nyugati államokban villanyvilágítással látják el a tanyákat. De így van ez a Szovjetunióban is. Az egyik világlap beszámolt arról, hogy az 5 éves terv keretében mintegy 150 ezer kisgazdaság jut a villanyáram áldásához egyik nyugati országban. A rendelkezésre álló pénzüsszeg elegendő ahhoz, hogy nemcsak a félreeső falvak, de a magános tanyák is villamosenergiát kapjanak.

Nálunk pedig...

Ezzel szemben hogyan áll a magyar falvak világítása? A külföldi példa után nagyon nehéz erről beszélni! De megnyugtatóan közölhetjük, hogy póznák a városokból egyre kintebbre vándoroltak. Sajnos a háború folyamán a villanyoszlopok nagyrésze tönkrement és elpusztult, vagy az építése félbeszakadt. Fontos tehát, hogy minél előbb ezeket építsék ki, hogy a téli munkák idején ne az olajos mécsek, vagy petróleum-

lámpák mellett vakoskodjanak asszonyaink és lányaink.

Fontos a villanyáram nemcsak a falusi, illetve tanyai központi háztartások számára, hanem a falu életével összekorrot kisiparos műhelyeknek is. Ezeknek korszerűsítése szintén magával hozza a faluk villamosáramelosztásának okos kiterjesztését. Régen egy hatalmas fatonkkal a falusi bogárná napokig elbábrálhatott. Ma már a villanyárammal felszerelt műhelyek percek alatt elvégzik ezt a munkát.

És vajjon mikor jutunk oda, hogy a tanyák között is áramszolgáltatás lesz? Mikor a „szecska” végőt, vagy a darálót, de akár a cséplőgépet is villamosmotor hajthatja? Mikor még az istállóban is az egészségtelen, levegőt fogyasztó petróleumlámpa helyett villanykörte világol?

Igaz, hogy nem kerülne valami kevés pénzbe, de meg is volna a látás. Hatalmasat fejlődne a civilizáció és könnyebb lenne az élete a látástól-vakulásig görnyedő parasztnak.

Eleget nem is örvendhetünk ezeknek a terveknek, mert máris újabb jut az ember eszébe. A magyar falvak és tanyák villanyellátása elsődleges kérdés, annyi bizonyos. De nemzetünk érdeke sürgeti is minél előbbi megvalósítását. Éppen ezért ott, ahol öntudatos parasztság él, nem várhatunk soká a felülről jövő segítségre, hanem magunk is nekiállhatunk. Éppen úgy, miként hozzáállt az a külföldről Szentésre települt földtulajdonos, aki mindjárt szélmotort szereltetett fel tanyájára és villanyt vezetett be az épületekbe. Fogjanak tehát össze azok a parasztiok, akik haladni akarnak a külföld tempójával és szövetkezetekbe tömörülve vigyenek fényt és hajtóenergiát saját tanyájukba. Csak a maguk erejéből, mert egyelőre nem tartunk ott, hogy erre más is áldozzon. A 72 millió fontos nyugati áramszolgáltatási költségvetésben erre megvan a mód, de leszegényedett házáinkban sajnos erre nem várhatunk.

Heten vágtak neki a szentesi kereskedelmisták közül

Június 6-án, vasárnap volt Szegeden a szentesi kereskedelmi iskola első maturaévesének szóbeli érettségije. Hét tanuló vágott neki ennek — az iskola sorsára annyira döntő fontosságú — vizsgának, akik azután jól meg is állták a helyüket. A főigazgató a vizsga után ígéretet is tett arra, hogy az ősz folyamán az iskola megkapja végleges nyilvánossági jogát és ezentúl érettségi vizsgákat is tarthat.

Nehéz körülmények között ment a hét tanuló az érettségire, számtalan akadály kísérte állandóan útjukat, de mégis megfeleltek

annyira, mint az otthonukban vizsgázó szegedi diákok. A részletes eredmény a következő:

Jól érettek: Kálmán Julia és Kiss Julia. Éretteknek pedig Farkas Margitot és Pap Katalint nyilvánították. Három tanuló az ősz folyamán egy-egy tárgyból javíthat.

A városi kereskedelmi iskola egyébként a következő tanévben is a gimnázium épületében marad, mert a kultuszminiszter most küldte meg erre a jóváhagyását. A leiratban megemlíti azt is, hogy újabb két tantermet kell majd a gimnáziumnak átadni a kereskedelmi iskola céljaira.

Országosan körözött bűnözőt fogtak el

A vasútállomáson szolgálatot teljesítő rendőrszemnek többször feltűnt egy hátizsákos fiatalember aki a nagy hátizsákban több tyukot hozott be Szentésre. Hétfőn ismét megérkezett a gyanús fiatalember az orosházi vonattal és a rendőr igazolásra szólította fel.

Kiderült, hogy az illető Kallós Ferenc orosházi lakos és a tyukokat eladásra hozta be Szentésre. Azt azonban nem tudta megmondani, hogy honnan származnak a tyukok, ezért a rendőr előállította Kallóst a kapitányságra. Kihallgatása során azután megállapították, hogy Kallós a tyukokat Orosházán lopta.

Megállapította a rendőrség azt is, hogy Kallós országos körözés alatt áll. Három rendőrhatalóság keresi: megvesztegetés, lopás és hatóságok közeg elleni erőszak büntetése miatt. A kihallgatás befejezése után Kallóst Orosházára

kísérték a lopási ügyek tisztázására, majd onnan átvizik azokhoz a rendőrhatalóságokhoz, amelyek az országos körözést kiadták ellene.

Meggyorsítják a kisajátítást

Most, amikor úgy a fővárosban, mint a vidéki városokban igyekeznek az építkezést megindítani, rájöttek arra, hogy van egy elavult kisajátítási törvény, amely gyakran utját szegi az építkezésnek. Ezért a kormány meg fogja reformálni ezt a törvényt és reméli, hogy ezzel is elősegíti az új, nagyvonalú építkezést.

A kisajátítást szenvedők a napi forgalmi érték szerint teljes anyagi kártalanításban részesülnek.

Tizenkétezer kereskedő

Rónai Sándor miniszter irányításával már készítik az ország kereskedőinek névjegyzékét, adataik feldolgozását, amint szaknyelven mondják: készül a kereskedői kataszter.

Megállapították, hogy pontosan 12 ezer kereskedő van ma is az ország területén: legálisan, azaz szabályszerűen bejelentve. Mert akad párezer olyan is, aki bejelentés nélkül kereskedik.

Illetékes helyen közlik, hogy az országos kereskedői kataszter összeállítását semmiféle korlátozást nem céloz. Egyetlen szempont, hogy végre átfogó kép álljon rendelkezésre a közgazdasági élet megszilárdításában oly nagy feladatokat végző kereskedői táborról.

Sziven szúrták a lakodalomban

Csanádapácán két esküvői vendég: Szudár András és Miklós István összeszólaikozott. A perlekedésből verekedés lett, amelyben a többi lakodalmas is résztvevett. A nagy zűrzavarban Miklóst Istvánt sziven szúrták, a helyszínen meghalt. A szegedi törvényszék Szudár Andrást egyévi és hathónapi börtönre, Szudár Istvánt nyolchónapi, ifj. Szudár Istvánt hathónapi, Náfrádi Boldizsárt pedig háromhónapi fogházra ítélte.

Salamoni ítélet

Egy lengyel katona Angliába került és elvett egy londoni leányt. A múltkoriban a civilis lett lengyel férj késsel rátámadt a feleségére, hogy megöli. Azonban a higgadt, kisportolt nő nem vesztette el bátorságát, kicsavarta ittas férje kezéből a kést. Az ügy a londoni esküdtszék elé került, amely ezt az ítéletet hozta:

— Válasszon a férj: vagy bevonul 10 évre a börtönbe, vagy pedig mezesküszik, hogy soha az életben 10 mérföldnél közelebb nem megy arra a vidékre, ahol a felesége él.

— A szabadságot választom, — mondta a lengyel, akit még valamire figyelmeztetett a bíróság: ha pedig megszegi, amit megfogadott, akkor azonnal meg kell kezdenie a 10 évi börtönülést.

Törzskönyvezik a loállományt

Az ország loállományának minőségi javítása érdekében a földművelésügyi minisztérium megindította az akciót a loállomány nyilvántartásba vételére. Az állattenyésztési egyesületek eddig 15 ezer lovat törzskönyveztek.

A törzskönyvezett lovakat ingyen, vagy csekély összegért fedeztetik, hatósági igénybevételek és előfogat szolgáltatásoknál védelemben részesülnek, ezek csikóit veszik fel elsősorban az állami csikónevelő intézeteknél, végül állami fedezőmének pótlására a törzskönyvezett lovak gazdáitól vásárolnak.

HIREK

Június
9
Szombat

Kat. Félix
Prot. Félix
A nap kel 4.48
Nyugszik 20.38 órakor.
Tízszázalékos: + 375

Időjárásjelentés: A Kárpát medencében és a Balkánon tovább tart az esős idő. Angliában és Skandináviában szeles, hűvös idő uralkodik, mely Francia- és Németország felé húzódik. Hazánkban kedden csapadégmentes volt az idő.

Várható idő: Mérsékelt szél, változó felhőzet. Néhány helyen még lehet eső. A hőmérséklet emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: jun. 5—15-ig Cselkóné—Havas.

Mozik: Barátság: Egy életen át.

Szabadság: Ma nincs előadás.

Országos vásárok: Orosháza június 10-11, Makó 22-23.

Vigyázzunk!

Nincs manapság ünnepély, vagy díszesebb alkalom, hogy valamilyen népi táncot ne látnánk a műsoron. Azon versengenek egymással az előadások rendezői, hogy ki tud szebb, még nem ismert népi táncot bemutatni. Tehát divatba jött a népi tánc, — tagadhatatlan.

Egy súlyos hibára azonban fel kell hívni a népi táncokkal foglalkozók figyelmét. Általános jelenség ugyanis, hogyha valaki két-három népi táncot tud, azonnal jogot formál magának arra, hogy ezekből negyediket, ötödiket kredíjon.

Ha ezzel a népi táncok sorát gazdagítaná, vagy a magas művészetet, akkor nem volna baj. De nem ez történik, hanem csak látványos, népies „tákolmányok” keletkeznek.

Addig nem nyulhat senki, semmilyen módon a magyar népi táncokhoz a célból, hogy azt formálja, míg a magyar tánc Bartókja—Kodályja össze nem gyűjti a még fellelhető népi táncokat és meg nem állapítja törvényszerűségeit. Vigyázzunk tehát!

— Csongrádon a ferencesek szép és nagy kulturházat akarnak megépíteni. Az alapköszentelést a most következő vasárnap délelőtt tartják meg s azt P. Jenei Jenő, volt csongrádi ferences házfőnök végzi.

— Városi bérházat fog építeni Orosháza, igen ügyes elgondolással. A földszinten modern tüzelőhelyiségek lesznek, az emeleken viszont lakások. Az építést három héten belül megkezdik, 600 ezer forinttal.

— Mezőgazdasági munkabérekéről szóló füzet ismét kapható lapunk kiadóhivatalában.

— A bajai komp elsüllyedése alkalmával, amint megirtuk többen meghaltak a Duna hullámaiban. Most, a vizsgálat után, letartóztaták a kompezetót, a kormányost és az ellenőrt is. Bűnösök abban, hogy tudva a szabályt, mégis belementek a komp túlterhelésébe.

— Hamis egyforintost is elfűtöttek a csongrádi hejtipiacon, nemcsak 2 forintos. A rossz pénzeket beszolgáltatták. A hamisítókat még nem sikerült elcsipni.

Vagonszámra várja jobb sorsát a szentesi konyhakerti termény

A jelszó az lett és ezután is az marad: Belterjesen gazdálkodjunk! Térjünk át a belterjes termelésre! Nos, a szentesi konyhakertészek száza, statisztika szerint kerekén 400 család, — már áttértek. Híres a szentesi sokféle konyhakerti termény, kezdve a primőr zöld borsótól és kalarabétól valamennyiig. S ha figyeljük a legutóbbi hetekben hogy naponta hány száz kocsi terményt akarnak indítani, főleg Budapest felé, akkor fogalmat alkotunk, meddig jutott el a szentesi belterjes termelés.

Most azonban beütött a krach. Hiába szállítják a Nagyállomásra a rengeteg árut és tömik meg a vagonokat, az árut nem lehet elindítani. „Csak majd, ha Budapest jelentkezik...” Azonban nem jelentkezik. Most látszik meg leginkább, hova jutottak embercink amiatt, mert részben ők sem kötöttek egész szezonra szóló, nagyvonalú szerződést senkivel, másrészt országos viszonylatban még mindig nincs megszervezve az értékesítés.

Az idén látszik legátiekinthetőbben, hogy Budapest környékén, to-

vább Nagyörösön. Cegléden, Kecskeméten, Szentesen, Szegeden, Jánoshalmán és így tovább kifejllesztették a konyhakertészetet. Elérkeztünk oda, amikor Budapest a rengeteg árunak még az ötödrészt is alig bírja fűvenni. Erre senki nem számított. A magától értetődő az lenne, ha Bécs és más, külföldi piac felé bírnánk szállítani. Ha beszállítják, hogy például a Dunántul ne Budapestre szállítsanak, hanem saját gőcpontjaiba (Győr és Pécs igen sok árut föl bír venni) és Ausztriába, esetleg Csehszlovákiába, vagy másfelé. Míg az Alföld a magyar fővárosba. De semmi ilyen törekvést nem észleltünk.

Másik nagy hiba, hogy a konzervgyárak létrehozását is elmulasztják. Ilyen gőcpont, mint Szentes, vagy Hódmezővásárhely, mégse lehet konzervgyárak nélkül. Vagy igen?

El lehetünk készülvé, hogy a szentesi konyhakerti termények eladatilianul maradnak és elsorvasztják azt a virágzó, nagy jövőre hivatott szentesi termelési ágat.

Felmentették a férjgyilkossággal vádolt asszonyt

Papp Jánosné budapesti asszony állt a bíróság elé. Azzal vádolták, hogy fahusággal agyonverte az urát. Több szomszédos asszony azt állította, hogy saját lakásukból belátták Pappékhoz és látták az esetet. Azonban a boncolás azt állapította meg, hogy nem húsángiús miatt halt meg Papp, hanem, amint az asszony vallotta, mikor menekült előle, maga után becsapta az ajtót és így szenvedett halálos sérülést a

férje.

A boncoláson kívül a házaspár 14 éves fejlett leánya vallomása esett döntően latba. A leány írva mondta el a bírák előtt, hogy apja a legkisebb okból is elverte feleségét, állandóan ivott és még ellene is olyat akart elkövetni, amit nem mondhat meg...

A bíróság felmentette az asszonyt, beigazolva látva az önvédelmet.

— Egy életen át, — ez a címe a Barátság moziban még ma, utoljára vetített nagy filmnek. Minden vonatkozásban az utóbbi idők egyik legeredetibb munkája, nem véletlen, hogy elnyerte a Sztalin díjat. Nincs benne semmi giccs, mint ahogy van a legtöbb filmben. Annyi élethű őszinteséggel idézi fel a régi, cári világot, oly egyszerű eszközökkel, de mégis monumentális erővel bizonyítja, mikép halad előre, följebb és följebb a szibériai falu, hogy ez már nem is játék, hanem több. História. A legszebb pedig az egészben a szereplők belső hífe. Például a tanítónő: minden mozdulatával, minden porcikájában az a tanítónő, aki a kezdetleges falu anyyala leit. Igen: „Egy életen át”...

— Uj nyári menetrend kapható lapunk kiadóhivatalában, lapkiadóhivatal és a trafikokban. Tartalmazza a vasuti, autóbusz- és a tiszai hajójárat menetrendjét.

— Elgazolta egy kecskeméti tehérgépkocsi a műton baktató Kuklics György csongrádi gazdálkodót. Az eszméletlen embert behozták a szentesi kórházba, de nem lehetett rajta segíteni, meghalt. A sofőr nem szökött meg és a gazdálkodót okolja a szerencsétlenségért.

— Készül a város új térképe. Szentes város vezetősége elhatározta, hogy az 1933-as állapotoknak megfelelő, Lantos Iván tanár szerkesztésében és rajzolásában megjelent: Szentes megyei város belsősegeinek térképét, felújítva, újrajkszítteti.

Figyelem! F. hó 10-én szerződött konyhakerti magtermelésre előleget folyósít

Szentes,
Mauthner Ödön Rt. Rákóczi F-u. 16

Amennyiben az előleget folyó hó 12-ig igénybe nem veszik a termelők, úgy arra igényt nem tarthatnak.

Sport hírek

Több fegyelmet követelünk!

A szentesi sportolók egy része figyelmen kívül hagyja azt, hogy a sport igazi célja a fegyelemre való nevelés. Ezt legfőképpen Szentesen nélkülözik. Előfordul, hogy közvetlenül a nehéz mérkőzés előtt láradt egyik vagy másik játékos, mert féléjszaka fenmaradt és ivott. Gyakori eset, hogy még az öltözőben is civakodnak. Tessék így összejárszani. Most is megtörtént az egyik futballcsapattal, hogy annak dacára, döntően fontos bajnokit kellett játszani, három játékos a vasutállomáson összeveszett a többivel és nem ment el a bajnokira. Az eredmény ezán megsemmisítő lett. De tudunk arról is, hogy az egyik vízipólózó a bajnokira virradó éjszaka lumpolt. És még ő lett megsértve, mert ezért megkorholták.

Ez így nem mehet! Mind a két egyesület vezetősége köteles rendet teremteni a saját portáján. Ha valaki gyenge, az vonjon vissza és ne dirigáljon tovább. Ha a játékos még olyan klasszis is, (mint ahogy nem az) de ha nem sportszerűen él, akkor helyette állítsanak gyengébbet, de megbízható embert. És a győzelem reményében soha ne traktálják és ne tömjék alkohollal a játékosokat. Mindent tudunk és csupán azért írjuk ezt meg szordinóval, hogy módot adjunk a rendcsinálásra, caendben, tapintatosan, de ferias elszántsággal.

A szentesi vizilabdázókról meleg sorokat írt a Független Magyarországnak. Elmondja, hogy Haraszti Ervin dr. az UTE volt középcsatára irányításával nagyon komoly fejlődést áruáltak el. Az egriek is nagyon szépen dolgoznak Tarródy vezetésével. Annál szomorubb a szegediek lemaradása.

Meghamisította az önellátói igazolványt. Juhász László szegvári lakos az önellátói igazolványán ki kaparta a hivatalos bejegyzést, s egy mázsa kenyérgabonával nagyobb mennyiségre állította ki az örlési igazolványt. A rendőrség lefoglalta Juhásznál a búzát, eilene pedig megindult az eljárás magánokirat-hamisítás miatt.

Sertésorbáncot, illetve sertéspestis-gyanus megbetegedések fordultak elő a kecskeméti és félegyházi határban. Amint azokon a részeken megteszik a kellő lépéseket, nehogy járvány fejlődjen. Ugyanígy felhívjuk a mi gazdálkodóinkat, hogy nagyon éberek legyenek és a legkisebb gyanunál is forduljanak állatorvoshoz.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őrís meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felelős vezető:

INZÁM JÓZSEF